Esercitazione 2
Dimensionamento in acciaio, legno e CLS
Prof.ssa Ginevra Salerno
Cuenca Beatriz

In questo esercizio dobbiamo dimensionare una struttura in acciaio, legno e CLS. Per quell'ho
progettato una struttura di 20 pilastri, con una mensola di 2 metri e con 5 piante.
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1-LEGNO

4. pavimento
3. travetti
4 2. tavola di legno
027 m 1. trave di legno (castagno)
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1.1 Analisi di carichi

g;_carico strutturale

legno laminato

Trave: 7.84 Kn/m> x (0.27 x 0.22 x 1) m* = 0.466 Kn/m?*

traveti: 7.84 Kn/m> x (0.12 x 0.08 x 1) m* = 0.075 Kn/m”
.= 0.466 Kn/m” + 0.075 Kn/m? = 0.541 Kn/m”

gp_carico permanente

Tavola dilego: 7.84 Kn/m® x (1 x 0.01 x 1) m*® = 0.784 Kn/m?*
Pavimento: 0.4 Kn/m?® x (1 x 1 x 0.04) m® = 0.016 Kn/m’
0= 0.784 Kn/m’ + 0.016 Kn/m’ = 0.8 Kn/m’

g, carichi accidentali

Uffici aperti al publico = 3 Kn/m”
1.2 Dimensionamento di una trave di legno
Ora che abbiamo studiato i carichi dobbiamo sapere quale & il momento massimo:
qu=YG1 * g+ ¥G,*q, + YGs * g.= 25.61 Kn/m
Munax = (qu * 1?)/8 = 80.04 Kn/m

interasse (m) | gs (KN/m?) | (/5 (KN/m?) | g= (KN/m?) | gy (KN/m) | luce (m) IMHX (KN"m)|

400 | o054 [ o080 | 300 | 2561 [ 500 | 8004 |




Ora dobbiamo calcolare la tensione del progetto mediante la formula:

fd = (Kkmoa * fm,k)/ VYm

fmr e la resistenza caratteristica del legno a flessione e dipende dalla caratteristica meccanica
del legno e del tipo di legno in questo caso 28 N/mm?*(GL 28h). Kmoea € un coefficiente
diminutivo dei valori di ressitenza del materiale, & fornito dalla normativa, in questo caso 0.6.
¥Ym € il coefficiente di sicurezza, in questo caso 1.45.

interasse (m) | qs (KN/m?) | g (KN/m?) | ga (KNIm?) | g, (KN/m) | luce (m) [Msx (KN*m)|foi Nmm)| Ko | v | fs (Wmm?) |

4.00 [ o054 [ 080 [ 300 [ 2561 [ 500 | 8004 [ 2800 [ 060 [ 145 | 11,59 |

Ora possiamo dimensionare la sezione rettangolare della trave scegliendo una base b di
progetto e quindi determinando l'altezza. Con questa formula:

3 qu
Rmin =1 |~ % ——
min 4 bfd

| b (cm) |hm,r, (cm)l H (cm) |

| 2200 | 4341 | 5000 |

1.3 Dimensionamento di una mensola di legno

Dobbiamo usare i valori che abbiamo calcolato prima nell'analisi di carichi ed abbiamo gia nella
tavola di Excell, ma dobbiamo cambiare il valore di la luce che copre la mensola.

Ora dobbiamo calcolare il momento, cambiando la formula poiché per calcolare il momento in
una mensola é:

Munax = (qu * 1%)/2

400 | o054 | o080 | 300 | 2561 | 200 [ 5122 |

per verificare:

|femummy] ko | v. | fie | bem | huotem | Heem | Equmm | Lem) | aotm) | veatem) | e |
[ 22 | o8 [ 14 [ mse | 22 | 3¢72 [ 3 | 800 | 7se0¢ | 11 | 036 | 55355 | i

1.4 Dimensionamento di un pilastri di legno

Bl Gl sl sl el sl mi I w | X AB
lsesign

J K L M N (0} B Q R S A U \' X Z AA
Ly | L |Area |tmve,,|traves Qs | (3 | (8 | Qeotsio | Mpiani | N |fc(!<k| km| Ym |fc0d| Anin E-005| B | | | l\rraxl Prmin I brin | B [ hmin | h|Asesign
m | m | m® |kWm|kW/m]| kN [kN/mqkN/mqlkh/mq kN | | kN [ Mpa | | | Mpa | cm? | Mpa | [ m | [em [ em [em [ em [em [ cm? [ cm®

Qurave

1,50 [ 2550 [ 3.75 [ 4.84 [ 4,84 [2517] 0,64 [ 0.80 [ 3.00 [ 24.01 | 4 [ 197 [28.00] 0.80 | 1.45 [15.45] 127.3 [11600] 1.0 | 3.00 |86.04] 3.49 [12.08] 12,09 10.53[15.00] 181 | 2208




2-ACCIAIO

pavimento

lastra
/_\ 7/ lamiera

travetti
perfiles HEB 200

2.1 Analisi di carichi

g;_carico strutturale

Soletta: 25 Kn/m> x (0.08 x 1 x 1) m® = 2 Kn/m?
Lamiera: 0.10 KN/m?
Traveti: 61.3 Kn/m?® x (0.20 x 0.20 x 1) m® = 2.452 Kn/m’
g.= 2 Kn/m?+ 0.1 Kn/m?* + 2.452 Kn/m?*= 4.552Kn/m?

gp_carico permanente

Masseto : 25 Kn/m? x (1 x 0.04 x 1) m® = 1 Kn/m?
Pavimento: 0.4 Kn/m?® x (1 x 1 x 0.04) m® = 0.016 Kn/m’
o= 1 Kn/m? + 0.016 Kn/m?* = 1.016 Kn/m?

g, carichi accidentali

Uffici aperti al publico = 3 Kn/m”
2.2 Dimensionamento di una trave di acciaio

Per calcolare la trave di acciaio dobbiamo seguire gli stessi passi che quelli che abbiamo fatto
col legno, ma cambiando i carichi.

Mpax = (g * 1%)/8 = 149.27 Kn/m
Scegliamo un acciaio S275

interasse (m) | gs (KN/m?) | g (KNm?) | gs (KNIm?) | g (KNm) | Tuce (m) [Monse (KN m)| fy (Nmm?) | s (NImm?) [ W o (£m®)| W (em) |

4.00 [ 455 [ 102 [ 300 [ 4777 [ 500 | 14927 | 27500 | 26190 | 569,94 | 713,00 |HEB 220



2.3 Dimensionamento di una mensola di acciaio

Per calcolare la mensola dobbiamo tenere in conto che il momento cambia rispetto alla trave
doppiamente appoggiata

Mmax = (qu *| 2)/2 =96.56 Kn/m
Utilizziamo gli stessi dati sull'acciaio che abbiamo utilizzato per calcolare la trave.

interasse (m)| a. (kN/ma) | g, (kNimg) | g, (kivma) | a, (i) | luce (M) | Mg, (0'm) | tvmnd) | tooumm®) | Wi en) |

4 | 4,55 | 1,02 | 3,00 | 47,78 ‘ 2 | 95,56 | 275 | 261,90 | 364,87 ‘

Abbiamo bisogno ora dei dati di inerzia del profilo che abbiamo calcolato prima come trave.
l,= 8090 cm”*

peso: 715 N/m

interasse (m)] q. (kNima) | g, (kMimg) | a. (kmq) | q (kim) | Tuce (m) [ Muae (k7m)| fotimm®) | g oummy | wem) | Lefem®) [ peso (kim)] e (km) | E wmm?) | vmsciem) | s |

4 | a5 | 102 | 300 | arss | 2 | osse | o215 | 26190 | 3essr | soso | o718 | 28995 | 210000 | 0341 | essope | S ]

2.4 Dimensionamento di un pilastro di acciaio

L | Lo AfEE‘"EVEp‘"aVEs g | G | [:N q;cl;m|npum N ‘ Ty ‘vm‘ fya ‘Amr| E | [ | | | X Pmin | Imin |Agesign| ldesign | Pmin | A |pruﬁ\u

m | m | m2 [kN/m[kiNim]| kN [kN/mglkN/malkiimg kN | | ki [ Mpa | [ Mpa [em2 [ Mpa | [ m | [ em [cma [em2 [emd [ cm | |

Qrrave

4,00 [4.00[16.00] 0,72 0,72 ] 7.44 [ 4,85 [ 1,02 [ 3.00 [191,12] 4 [ 794 [275.00] 1,05 [261.90] 30.3 [210000] 1,00 [ 3,00 [ 88,96] 3.37 [ 345 | 34.0 [ 1610 5,60 | 63,57 HEB220

3-CALCESTRUZZO ARMATO

pavimento
masseto

isolante

struttura di calcestruzzo

tavelloni

3.1 Analisi di carichi

g;_carico strutturale

Soletta: 25 Kn/m? x (0.04 x 1 x 1) m® = 1 Kn/m?
Tavelloni: 11 KN/m?® x (0.16 x 0.2x 1) = 0.352 Kn/m” x 2 = 0.704 Kn/m*
Traveti: 25Kn/m? x (0.20 x 0.12 x 1) m® = 0.6 Kn/m” x 2 travetti =1.2 Kn/m?>

ds= 1 Kn/m*+ 0.704 Kn/m” + 1.2 Kn/m” = 2.904 Kn/m’



gp_carico permanente

Isolante : 0.3 Kn/m® x (1 x 0.02 x 1) m® = 0.006 Kn/m?
Pavimento: 0.4 Kn/m?® x (1 x 1 x 0.04) m® = 0.016 Kn/m?

0= 0.006 Kn/m” +0.016 Kn/m’ = 0.022 Kn/m’

g, carichi accidentali
Uffici aperti al publico = 3 Kn/m?

3.2 Dimensionamento di una trave di calcestruzzo

interasse (m) 3)|gp (KN/M?)| qa (KN/M?)| g, (KN/m) | luce (m) Mo, (KNm)

4.00 290 | 002 | 3.00 33.23 5.00 103.85
38,60 5,00 120,61
interasse (mja. (KN/m?{a, (KNIm?|a. (KN/)] o, (KINIm) | Tuce (m) Wl (KN*milf (Nmm3)fs wmm?) s gumm?faimm?] 8 | ¢ | bem) | hatem) | 8(em) |Ho(em)]  H | HI |area (m’peso unitario (KN/m)
[400 [ 280 | 002 | 300 | 3323 | 500 | 103.85 | 450,00 | 391.30 | 2500 | 1417 | 0.35 | 254 | 4000 | 34.35 | 500 [ 3035 | 4am o7 ] 230 ]
[ | [ 3882 500 ! 12132 | 45000 " 39130 | 2500 | 1417 | 035 | 254 | 4000 [ 3713 | 500 | 4213 | v a | 1

3.3 Dimensionamento di una mensola di calcestruzzo

interasse (m)| . (kNima) | . (d/ma) | o (kNima) | q. (kwim) | uce (m) | Mo, (6Nem) | £ (Wimer) | .o qUmne) | fo, Nimae) | oo (Nimnr) | [ | | beem | hoem | Slem | Hu.(cm) [ Hiem)
4+ | 2s0 | ooz | 3o | 3323 | 2 | eea7 | 450 | 3wi30 | 25 | 4417 | 035 | 25¢ | 40 | 2748 | 5 | 248 \ 40
3543 | 200 | 7ear | 4000 [ 9130 | o0 | st | o035 | see | 400 I 2855 | so0 | =4 erfficata
Dobbiamo verificare la mensola
area (nf) |pesogim)| @ | Equmnd) | Liem) | veetem) | e |
006 | 400 | 2170 | 21000 | 213333 | o010 | 208414 | S

3.4 Dimensionamento di un pilastro di calcestruzzo

Ly | Le | Area |travep|traves| Gusve| Q= | G | Q= | Qsoisio | Npani | N
m m m2 | kN/m | kN/m | kN kN/mgkMN/magkMN/mg kN kM

4,00 | 4,00 |[16.00] 1,50 | 1.50 [15.60] 2.90 | 0.02 | 3.00 [132.93] 4 | 594 |

T':k T':'j -'E'irrir brrir E B l A Proin brrir b hrrir h
Mpa | Mpa | cm2 | cm | Mpa m | em [ em [ em | cm | em

[25.0] 14,2 [419.4] 20,5 [11600] 1.00 | 3.50 [89.90] 3.89 [13.49] 30,00 13.98[45,00]

Agesic |-:-‘-_5i:r |rrax Wrrax Qt IIII-"Ilt T
cm2 | cmd cmd cm3 kMN/m kN*m Mpa

| 1350 [101250| 227813 [ 1012500 3323 | 4431 | 878 | Si




